

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

SUBSCRIPCIÓN EN CORDOBA.  
Fuera de Córdoba.

Por un mes... 2 Ptas.  
Por trimestre... 5'50 »  
Por un mes... 2'50 »  
Por trimestre... 7 »

MARTES 5 DE ABRIL DE 1904

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y en su caso de su exclusivo interés.

AÑO LV

NÚM. 16.160

## EL CANTO GREGORIANO

Reseña histórica.

El canto de la Iglesia denominado *canto gregoriano*, por ser San Gregorio Magno quien en el siglo VI ordenó, como se olvidase el ritmo libre del canto gregoriano, y poco a poco llegasen los neumas a ser jeroglíficos incomprensibles. De ahí a su total destrucción no mediaba más que un paso. Los amanuenses copiaban como bien les venía, sin tener cuenta de las agrupaciones; el canto gregoriano se iba a pique.

Origen del canto gregoriano.

Los apóstoles y discípulos, transformados de hijos de la ley mosaica en herederos del Evangelio, continuaron recitando los salmos del real profeta; y, al par que la doctrina del divino Maestro, trajeron al Occidente los sagrados cantos del pueblo judío, cual preciosa herencia legada por la sinagoga a la Iglesia de Jesucristo.

Pero esta tenía nuevos misterios que celebrar, mejor dicho, nuevos misterios que cantar.

El ambiente que respiraban los primeros cantores debió comunicar a sus melodías un carácter especial, originado por una combinación de elementos greco-romanos, pero cristianizados por los corazones a cuyo calor espontáneamente brotaron.

Esas melodías tradicionales, de cuyos autores no queda memoria, fueron recogidas por San Gregorio († 604) y consignadas en su *Antifonario*, del cual poseemos numerosas copias del tiempo en que aún se conservaba religiosamente el autógrafo en el *Tesoro* de Lezars.

San Gregorio instituyó una *Schola Cantorum* que fuese como eco permanente de la tradición en las edades posteriores.

A imitación de dicha *Schola*, que aún existía en el siglo X, se fundaron otras en diversos centros de Europa.

La solicitud de Papas y obispos, emperadores y reyes, fué causa de que el canto gregoriano se propagase rápidamente por las naciones occidentales, difundándose por doquier copias de los libros con tanto esmero guardados en Roma.

En la ciudad papal se mantenía la verdadera tradición: a ella se acudía en casos dudosos para confrontar los manuscritos de canto, y si preciso era, expurgarlos de las adulteraciones que no podían menos de deslizarse con el tiempo.

El repertorio de San Gregorio se conservó intacto largos siglos, disfrutando la Iglesia de tan precioso tesoro, y sin sentir la necesidad de aumentarlo. Pero a la introducción de nuevas fiestas siguió la de nuevos oficios.

En los siglos X y siguientes surgió una pléyade de cantores, en su mayor parte monjes, que la dotaron de riquísimas composiciones que rebosan piedad y entusiasmo.

Su introducción en España.

El canto gregoriano penetró hacia 801 en Cataluña, cuando esta provincia se vio libre de la tiranía mahometana por las armas victoriosas de Carlo Magno, mientras que en el centro de España no se introdujo hasta el último tercio del siglo XI, con la abolición de la liturgia muzárabe por San Gregorio VII, teniendo los monjes de Cluny influencia principalísima en su implantación.

El aprendizaje no ofrecía dificultad, pues la diferencia entre el canto muzárabe y el gregoriano no es mayor que la de dos dialectos de la misma lengua; cambiábase el texto, y con él de contenido la melodía, pero la gramática musical quedaba la misma.

Desde esa época España permaneció siempre fiel a la Iglesia romana; y cuando el Concilio de Trento ordenó la revisión de los libros litúrgicos, ya algún tanto adulterados por el transcurso de los tiempos y espíritu de innovación; cuando San Pío V promulgó y confirmó con su autoridad apostólica, en 1568, el Breviario, y, en 1570, el Misal, restaurados según la antigua tradición de la Iglesia romana, nuestro piadoso monarca Felipe II puso todo su empeño en introducir en los reinos de España los libros corregidos, y en adaptar la música antigua al texto re-

Falsa reforma.

Poco después se trató de la revisión de la música; el atractivo de la polifonía y música medida fué causa de que se olvidase el ritmo libre del canto gregoriano, y poco a poco llegasen los neumas a ser jeroglíficos incomprensibles. De ahí a su total destrucción no mediaba más que un paso. Los amanuenses copiaban como bien les venía, sin tener cuenta de las agrupaciones; el canto gregoriano se iba a pique.

Gregorio XIII encargó la revisión a Palestrina; pero el maestro romano no comprendió que se trataba de restituir lo antiguo, y se puso a corregir las melodías según las ideas erróneas, especialmente en materia de acentuación. Gracias, empero, a nuestro don Fernando de las Infantas, entonces embajador en Roma por Felipe II, quien comprendió la mala dirección de la reforma, Palestrina desistió y repudió su manuscrito.

No faltó quien le supliese más tarde; y en 1614 salía a luz de la tipografía de los Médicos la edición Medicea. La misma fué reproducida por Pustet en Ratisbona en el siglo pasado.

Restauración contemporánea consagrada por la Iglesia.

Dom Guéranger, fundador de la Congregación benedictina de Solesmes, fué en el siglo XIX el iniciador de la reforma verdadera. En sus *Institutions Liturgiques* formuló el principio siguiente: «Cuando varios ms. de diferentes épocas y países concuerdan en una versión, se puede afirmar que se ha encontrado la frase gregoriana.» Dos de sus monjes pusieron manos a la obra; registraron archivos, cotejaron manuscritos, y sus trabajos les condujeron a la siguiente conclusión: «Todas las piezas del repertorio gregoriano se han conservado íntegras, y con frecuencia nota por nota y grupo por grupo en los manuscritos anteriores al siglo XVI.» (Prefacio de las *Mémoires grégoriennes*.)

En 1880 salió a luz la obra que, con el título de *Les mélodies grégoriennes d'après la tradition*, por don Pothier, O. S. B., contiene los principios según los cuales fué restaurado y notado el canto tradicional.

Tres años después ofreció al público su *Liber Gradualis* el mismo ilustre restaurador. Desde entonces los estudios de los Benedictinos de Solesmes, en su monumental *Paléographie Musicale*, han continuado revelando el secreto de la interpretación de las melodías tantas veces seculares, y hoy viene a corroborar la certidumbre de la ciencia la autoridad suprema del Pontífice gloriosamente reinante, reconociendo en su *Motu proprio* el canto gregoriano, restaurado según los monumentos auténticos, como el canto tradicional de la Iglesia.

Carácter religioso y artístico del canto gregoriano.

Para comprender el valor artístico y la propiedad del canto gregoriano como canto litúrgico, es preciso tener en cuenta que el fin de la música en la Iglesia no es otro que el de realzar el texto sagrado y prestarle, por decirlo así, un aderezo exterior para que penetre más de lleno en las almas del pueblo cristiano, cautivando sus sentidos; no se trata, pues, de música brillante y ruidosa, ó, como suele decirse, de música que suena.

Como expresión de la oración filial y sencilla que pide con franqueza y sin rodeos ni artificios, no hay duda que el canto gregoriano realiza el perfecto ideal. La música de San Gregorio puede expresar todos los sentimientos nobles, tanto la alegría como la tristeza, significados por las palabras de que es siempre fiel compañera; pero es tristeza y alegría que denotan siempre la paz y tranquilidad de un alma que, en sus mismos llantos y gozos, no anhela otra cosa que lo que sea del agrado de la Divina Voluntad. La melodía podrá tomar más ó menos vuelo, desplegándose en vocalizaciones que, al par que deleitan, hacen saborear más tiempo una palabra ó un pensamiento del texto litúrgico, pero conservando siempre el mismo carácter devoto y el tono que conviene a la oración y al templo del Señor.

El canto gregoriano y la música palestriniana.

El mismo ideal realiza la música pa-

lestriniana, que, si bien menos libre en sus movimientos por motivo de la polifonía, tiene por base iguales principios en lo relativo a la expresión y tonalidad, y aún al ritmo hasta cierto punto.

Estos géneros, algo rancios, si hubiéramos de atenernos a la primera impresión, para los oídos modernos, han tenido en todos los tiempos sus admiradores; y nuestro siglo, cansado ya del artificio de una música que las más de las veces no sabe cantar en la Iglesia de otro modo que en el teatro, dirige una mirada retrospectiva para indagar cómo cantaba la Iglesia cuando la música se componía, no tanto después de prolongados estudios, como después de haber orado y meditado largo tiempo sobre el texto sagrado que había de traducirse en lenguaje musical.

La anterior reseña histórica está redactada por el Benedictino de Silos Dom Casiano, que ha estado mucho tiempo al lado de Pothier, el gran maestro belga, restaurador del canto gregoriano.

El autor se propone publicar en breve un método de canto litúrgico conforme en un todo con las recientes instrucciones de la Santa Sede.

## LA HISTORIA DEL JAPON

ESCRITA EN FRANCÉS

POR EL PADRE DE CHARLEVOIX

CAPÍTULO PRELIMINAR

Situación del Japón.—Su clima.—Productos minerales.—Ciudades, pueblos, castillos y casas.—Los viajes.—Los caminos.—La navegación.—Carácter de los japoneses.—Comparaciones entre los chinos y los japoneses.—Anécdotas.—Tipo de los japoneses.—Su traje.—Las Ciencias y las Artes en el Japón.—Su gobierno.—Administración de Justicia.—Policía en los pueblos.—El Dairi ó Emperador heredero.—El Cubo Gama.—El Sinto, ó antigua religión del Japón.—Religión India.—Los dioses Amida, Canon, Gison y Xaca.—Mártires de esta religión.—Peregrinación.—Los Bonnes.—Funerales y duelo.

Si la Historia es una escuela pública de moral, de política y de religión, creo que hay pocas obras como la presente que puedan presentar más novedades y mejores enseñanzas. El antiguo y nuevo mundo no admiten comparación con el pueblo japonés, tanto que puede decirse que esta nación no admite competencia con ninguna otra, formando por sí sola un tipo especial por estar separada del resto del mundo por una mar fogosa, siempre revuelta, que no se parece a las demás mares conocidas.

No se puede poner en duda que el Japón es el Zipangri ó el Cipango de que nos habla el gran navegante veneciano Marco Polo. Tanto los japoneses como los chinos le denominan Nipón, por ser este el nombre de la isla más extensa y considerable de las innumerables que componen aquel gran Imperio. Este nombre, que no es el único que los japoneses dan a su país, equivale al del Sol naciente, y debe su origen a la ignorancia de sus habitantes, que no conociendo otros pueblos a su Oriente ni sabiendo entonces que la tierra es redonda, creían ser los primeros que disfrutaban los rayos solares.

El Japón está situado entre los grados 31 y 42 de latitud al Norte, y entre los 157 y 175 de longitud. Se extiende entre el Este y Oeste, inclinándose un poco entre el Este y Noroeste. Su anchura es Norte y Sur y su extensión de 60 a 70 leguas. Su longitud es un poco más de 260 leguas comunes de Francia. Al Norte y al Noroeste existen la tierra de Yesso y una parte de la Tartaria; la China y la Corea al Oeste, California y el Nuevo Méjico al Este, las Filipinas al Sudeste y la mar de la China al Sur.

Por lo demás, parece así como que el autor de la Naturaleza ha querido que estas islas formen un mundo separado de las demás regiones, porque efectivamente son casi inabundables. Las costas son planas ó extremadamente altas, sin playas ni refugios. El mar siempre está turbulento y los más hábiles pilotos no se lanzan a aquellos sitios

sin tomar previamente grandes precauciones.

Mas la Providencia ha dispuesto de tal modo las cosas, que aquellos insulares no necesitan para nada de los demás países, porque encuentran en la bondad del suyo y en su industria campo ancho para proveer a sus necesidades hasta con holgura.

Entre el número infinito de islas que componen el Japón hay tres principales, de las cuales dependen las demás. La mayor de todas se llama, como antes dijimos, Nipón. Un canal estrechísimo bordeado por rocas é islas desiertas y estériles, la separa al Oeste y al Sud de la segunda, conocida por *Saikotif* y llamada por los portugueses Ximo. El mismo canal separa al Sud Nipón de la tercera isla, llamada de Xicoco ó *Sikotif*.

Al rededor del Japón hay tierras é islas que, propiamente hablando, no pertenecen a ese Imperio, pero dependen de él y reconocen al Emperador japonés por su soberano. Las más considerables son las islas de Riuku ó Liguio, cuyos habitantes dependen del Príncipe de Saxuma; Tiosin, que es la parte más baja y meridional de la Corea y la isla con una parte del continente de Yesso.

La isla de Faisisio está situada a 80 millas de la costa meridional de Nipón. Allí es donde el Emperador manda deportados a los grandes señores que han incurrido en su desgracia. Es estéril del todo é inaccesible en tal disposición que, cuando llegan nuevos desterrados, hay necesidad de subir la embarcación por medio de gruas. La ocupación de estos desterrados consiste en hacer ropas de seda adornadas de oro. Más lejos, a una distancia de 150 millas de tierra, al Este del gran terreno de Oxu, existen dos islas, de que solo los japoneses tienen noticia. La una se llama Gensima, ó sea isla de la Plata; la otra Kinsima, ó isla del Oro.

Los japoneses están enamorados del clima de su país, que no se puede negar es extraordinariamente sano, a pesar de la inmensa cantidad de nieve que cae en el invierno y de los calores insostenibles del verano. Las lluvias son muy abundantes, sobre todo en los meses de Junio y Julio, y los productos del país mejoran mucho con la atmósfera de azufre y plantas aromáticas que entonces se desarrollan.

Los vientos y tormentas que se sienten y el número de escollos con que se tropieza a cada paso, lo que hace peligrosa la navegación por el Japón, no son las únicas cosas que hacen difíciles y poco navegables aquellos mares. En ningún país del mundo se tocan los inconvenientes a que dan lugar esas mangas ó columnas de agua con que tropiezan los navegantes y echan a pique tantos buques, a pesar de los muchos medios que hoy se emplean para contrarrestarlos. Puede decirse que esas mangas son nubes huecas que se agitan como torbellinos, cuya extremidad dá cara a la mar y se llena de agua a manera de un tubo del que se hubiera sacado el aire. Esta nube cilíndrica, inflada como un globo, se vé empujada con gran rapidez por el viento y desgraciado el buque que encuentra en su camino si no tiene tiempo de deshacerla á tiros de cañón! En un momento se vería perdido ó sumergido en el fondo del mar.

Además de los escollos que rodean al Japón, se encuentran en las costas dos célebres remolinos (*tournants*) que aumentan el peligro de la navegación. Son simas donde el agua se precipita con un ruido espantoso, arrojando al fondo del mar cuanto encuentra en su camino.

El terreno del Japón es generalmente montañoso, pedregoso y poco fértil por su naturaleza. Pero la industria y el trabajo constante de sus habitantes suplen aquella falta y puede decirse que allí hasta las rocas producen algo por poca tierra que las cubra. Por lo demás el país se riega admirablemente aprovechando las aguas de sus lagos, fuentes y ríos. Los mayores de los últimos son el Ujin, cuyas aguas marchan con tal rapidez que se hace muy difícil pasar de una orilla a otra; el Omi, del que hablaremos más tarde, y el Aska, notable por las variaciones frecuentes de su profundidad.

No conocemos otro país que esté tan

sujeto a los temblores de tierra como el Japón. Son tan frecuentes que el pueblo no se alarma cuando sobrevienen. Y sin embargo a veces son tan violentos que vienen al suelo poblaciones enteras, quedando sepultados sus habitantes entre las ruinas.

El populacho atribuye estas violentas sacudidas a una gran ballena que se mueve bajo la tierra. Esto equivale a la fábula del gigante Anteo que los antiguos decían que estaba bajo el monte Euna. Por lo demás sería raro que el Japón no padeciera estos temblores de tierra existiendo allí tantos volcanes en acción y muchos más ya apagados.

Hay abundancia de aguas termales medicinales que dan en sus aplicaciones grandes resultados. Los sacerdotes de los ídolos saben sacar gran partido de estas aguas porque les atribuyen la virtud de borrar los pecados, aplicando a cada nacimiento un crimen especial, y estos impostores tienen buen cuidado de indicar a cada criminal la fuente donde debe bañarse.

El azufre es más abundante en el Japón que en parte alguna; especialmente en la provincia de Saxuma hay una isla donde abunda tanto este mineral que se le llama la Isla del Azufre. Solo hace un siglo que se atrevieron a visitarla. Todo el mundo la creía inaccesible a causa de un humo espeso y negro que sale continuamente, en el cual creían los pueblos ver la imagen de monstruos horribles.

De muchas provincias de este imperio se saca oro y es una de las rentas más saqueadas con que cuenta el Emperador, quien se reserva las dos terceras partes de lo que se saca y sin su autorización especial no se puede empezar la labor de ninguna mina. También se encuentra oro en las arenas de varios sitios del país. Algunas minas antiguas de oro han sido abandonadas por haberlas inundado las aguas. Hoy, con las máquinas que se usan, sería fácil volverlas a explotar.

Las minas de plata producen mineral de excelente calidad, que era cambiado en China por oro, al peso. Los japoneses tienen otro metal precioso, pero ficticio, que ellos llaman *sowaas* y cuyo color tira a negro. Es una mezcla de cobre con un poco de oro. Cuando se le emplea parece oro puro y no desmerece de él en hermosura y color. Los japoneses trabajan este metal con un arte que nadie ha podido imitar ni menos superar.

Con el cobre que se saca del Japón hay lo suficiente para hacer rico a ese país. Es una de las mercaderías que explotan los holandeses y de la que estos sacan grandes provechos y utilidades. El hierro abunda también en determinados sitios. El carbón de tierra abunda asimismo en el Japón. El antimonio y la sal amoniacal son desconocidos. El azogue y el borraax los reciben de China.

Se encuentran ágatas de diferentes especies en las montañas de Fsgaar ó de Fsgaru, situadas en una de las extremidades septentrionales del Japón. Las hay muy hermosas, de color azulado, muy semejantes a los zafiros. En el mismo sitio se encuentran buenos jaspes y cornarinas.

Las costas de la isla de Xicoco están llenas de ostras y mariscos con abundancia de perlas, de cuya explotación no se ocupaban los japoneses. Los chinos hacían este comercio y pagaban tan buenos precios que les hicieron explotar por sí mismos el negocio. El ámbar gris ó pardo se encuentra en las costas de Saxuma y se saca también de los intestinos de una especie de ballena que es bastante común.

Los mares del Japón producen gran cantidad de plantas marinas, de arbustos, de corales, piedras raras, esponjas y mariscos de todas clases; pero los japoneses no se toman el trabajo de buscarlos.

Por la traducción,  
JOSÉ GALLARDO Y GUZMÁN.

(Se continuará.)



### EDUARDO LUCAS

El indiscutible dominio que llegó á ejercer Francisco Anatalio Eduardo Lucas, sobre las matemáticas, le valió ser proclamado á su muerte el más grande matemático de la Francia del siglo XIX, no obstante lo cual su fama como hombre de ciencia hallábase poco extendida en su país natal, no así en el extranjero, especialmente en Alemania, en cuyas Universidades, además de conceptuarse como uno de los principales matemáticos del mundo, utilizábase para la enseñanza de la ciencia á que consagró su vida muchas de sus teorías y sistemas.

Eduardo Lucas, que había nacido en Amiers (Francia) el 4 de Abril de 1842, pertenecía á una familia de escasos bienes de fortuna y numerosa, no obstante lo cual sus padres costearon sus estudios en los Luises de Amiers y de Donay y en la Escuela Normal superior de aquella ciudad, en vista de su gran disposición para el estudio y del talento que demostró poseer cuando cursaba la primera enseñanza.

Tan luego tomó los títulos de licenciado en ciencias matemáticas y en ciencias físicas, obtuvo una plaza de astrónomo adjunto en el Observatorio de París, y en la Universidad parisiense y en otros centros de enseñanza dedicó á dar lecciones en su afán de divulgar las matemáticas, el cual también le indujo á tomar parte activa en diferentes Congresos científicos, logrando así que sus talentos y sus profundos conocimientos en aritmética fueron reconocidos y proclamados, así como sus estudios y esfuerzos para facilitar la enseñanza de las matemáticas, haciéndolos agradables lo mismo al profesor que al discípulo, viéndose recompensados sus desvelos en pró de la enseñanza con una medalla de oro en la Exposición Universal de 1889, otorgada á una colección de juegos científicos que inventó persiguiendo su ideal: la divulgación de las matemáticas.

Como muestra de sus talentos, de su erudición y de su valer como escritor científico, Eduardo Lucas dejó diversas obras de gran valía, «Recreaciones matemáticas», «La teoría de los números», que la muerte no le dejó acabar, y «Bellezas matemáticas», entre otras.

Un accidente ocurrido en el banquete dado para celebrar la clausura del Congreso Científico de Marsella que Eduardo Lucas presidió, le produjo una herida en la cara que en un principio no tuvo importancia; mas tal fué la gravedad que aquella adquirió después, que á los pocos días, el 3 de Octubre de 1891, hacía entrega de su alma á Dios.

HERNANDO DE ACEVEDO.

### PALMA DEL RIO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Lucha sangrienta.—Un cadáver.—La Semana Santa.

En las primeras horas de la noche de ayer, y con motivo de un escándalo surgido en una de las casas extremas de esta población, fué avisado el guardia municipal Manuel Rincón Caldero, el cual, una vez informado, trató de prender al presunto autor del alboroto, llamado Manuel Dubirón Flores, de unos veinte años de edad y vecino de esta localidad.

Según parece, de las palabras vinieron á las manos, empuñándose entre ambos una lucha en la que resultó el Dubirón gravemente herido en el cuello por el sable del referido guardia, el que también sufrió algunas contusiones de manos de su adversario.

El herido se trasladó por su pié á su domicilio, donde fué inmediatamente auxiliado por el activo y celoso profesor en Medicina y Cirujía don Miguel Jerez y Jerez, falleciendo á los pocos momentos de haber ocurrido el suceso.

El referido guardia municipal ingresó seguidamente en la cárcel.

El juzgado se presentó en el lugar del hecho, empezando á instruir las primeras diligencias del sumario.

Los actos religiosos de la Semana Santa, celebrados en esta ciudad, han revestido, como siempre, todo la solemnidad que era de esperar.

El Domingo de Ramos, á la bendición de las palmas y oficios del día, asistieron muchos fieles y el Ayuntamiento.

El Jueves por la tarde, Lavatorio y sermón á cargo del ilustrado presbítero don Juan Venia, con asistencia de los hermanos cofrades de Nuestro Padre Jesús Nazareno y la Soledad, al-

calde señor Guzmán y Secretario accidental señor Venegas.

El Viernes Santo, á las seis de la mañana, procesión desde el Hospital de San Sebastián, recorriendo las principales calles de la población, y después de esta los oficios del día, con asistencia del Ayuntamiento.

Por la tarde el Santo Entierro, después del sermón de los Siete Palabras, á cargo del coadjutor don Juan Padilla, en el convento de San Francisco, de donde salió la procesión, con asistencia del clero parroquial, Ayuntamiento, juez municipal, comandante de este puesto, fuerzas de la benemérita y del Depósito de Sementales y las personas invitadas.

La procesión terminó á las diez de la noche.

No ha habido que lamentar accidente alguno.

3-4-1904.

### Sección Oficial

Juzgado de primera instancia del distrito de Buenavista de Madrid.

En virtud de providencia del Juzgado de primera instancia del distrito de Buenavista de esta capital, refrendada por mí y dictada en los autos ejecutivos que siguen los albaceas testamentarios y herederos de la excelentísima señora doña Susana Montes y Bayón, Marquesa viuda de Valderas y Condesa de la Santa Espina, contra el excelentísimo señor don Luís María Isabel Osorio de Moscoso, Conde de Cabra, se hace saber por medio del presente á don Manuel Villegas Avenoja, don Joaquín Ballesteros Delgado, don Juan Navas y Vargas, don Agustín Ruiz Borrero y doña Manuela Domínguez Lanza, el primero vecino que fué de Madrid, el segundo de Carcabuey, la última de Cabra, y los demás de doña Mencía, y cuyos actuales domicilios se ignoran, que en los indicados autos fueron embargadas las siguientes fincas, sobre las cuales tienen los expresados señores constituidas segundas ó posteriores hipotecas: Un cortijo nombrado «Prado quemado», sito en término de Cabra. Un olivar en el propio término, conocido por el de «Los cerrillares»; y otro olivar en el partido de Cabeza gorda, llamado «Pozo» ó del «Pozo», en el propio término. Y que hallándose el mencionado juicio ejecutivo en la vía de apremio, pueden los indicados señores intervenir, si les conviene, en el avalúo y subasta de dichas fincas.

Dada en Madrid á 23 de Marzo de 1904.—El actuario, Bonifacio Guillén.—V. B.º: El Juez, Manuel del Valle.

Y para su publicación en el Diario oficial de avisos de la provincia de Córdoba, expido la presente en Madrid á 23 de Marzo de 1904.—Es copia.—El actuario, Bonifacio Guillén.

GACETA del 3.—Hacienda.—Leyes sancionadas por S. M. concediendo créditos y un suplemento de crédito á la Sección 4.ª (Guerra) y un crédito á la Sección 6.ª (Gobernación), dando nueva redacción al concepto primero del artículo único, capítulo 22 de la Sección 6.ª (Gobernación), y autorizando al Gobierno para invertir 30.000 pesetas en conducciones marítimas, que serán baja del crédito consignado en el artículo 1.º del capítulo 18 de la repetida Sección 6.ª

Real orden concediendo un plazo de dos meses para que las Corporaciones, Sociedades y particulares puedan informar al Gobierno acerca de lo concerniente á la reforma arancelaria.

Instrucción pública.—Real decreto reorganizando la Escuela de Artes é Industrias de Sevilla, que en lo sucesivo se denominará Escuela Superior de Artes é Industrias y de Bellas Artes.

Real orden nombrando á don Antonio Flores de Lemus catedrático numerario de la Universidad de Barcelona.

BOLETIN del 4.—Ministerio de Hacienda.—Reales órdenes resolviendo dos expedientes uno promovido por los vendedores de joyas en portal y otro instruido á don Ramón Millán Bueno, por supuesta ocultación de riqueza rústica en el pueblo de Villanueva del Arzobispo.

Ministerio de Agricultura.—Reales órdenes resolviendo expedientes de multas impuestas á las Compañías de ferrocarriles.

Gobierno civil.—Circular estimulando el celo de los Alcaldes de la provincia para que contribuyan con recursos pecuniarios al mejor éxito de la Exposición regional andaluza. Otra señalando el día 6 de Mayo para la adjudicación de las obras de acopio con destino á la conservación de la carretera de Montoro á Rute á Torredonjimeno al Carpio.

Jefatura de minas.—Anuncio de solicitudes de pertenencias. Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal al servicio de esta

provincia en los días y términos que expresa.

Administración de Hacienda.—Anuncio de la declaración de nulidad de varios recibos de cánon por superficie de minas que han sufrido extravío.

Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta que celebrará el de Santaella para contratar el arriendo de los arbitrios extraordinarios. Idem del mismo encargando á los propietarios que presenten relaciones de las variaciones sufridas en su riqueza amillarada. Idem del de Conquista exponiendo al público las cuentas municipales de 1902.

### Ecós de Cabra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La Semana Santa.—Un Ángel.—Bien venidos.—Boda.—El Consultorio Médico-quirúrgico peninsular.

Con un tiempo soberanamente hermoso ha transcurrido la Semana Santa, con sus monótonos é interminables toques de tambores y clarines, con sus fúnebres marchas musicales y la pintoresca indumentaria de romanos, judíos, penitentes (mejor estaría llamarlos impenitentes), y otra multitud de personajes bíblicos,

Con tal motivo, las procesiones se han hecho con todo el lucimiento que requieren estos actos, imperando el orden y la compostura más perfectos y admirables, si bien no han dejado de ocurrir algunos casos impropios de la seriedad y trascendencia de los mismos,

Pero, en fin, ya pasó; y como esta es una festividad que solo se presenta de año en año, para el que viene nadie ha de acordarse con seguridad.

Pero si hemos de hacer constar nuestra protesta de que en pleno Viernes Santo se sacrifique un borrego ante la vista de mil ó más personas, sin otro objeto que el de representar más á lo vivo la tragedia del monte Moria, trauento de lo que había de ocurrir con el Cordero de Dios en el Calvario.

Y conste que al hacerlo creemos hachernos eco de la general opinión, revelada en los gestos de disgusto y en las actitudes que muchos adoptaron en el momento de consumarse el sacrificio.

El sábado tuvo lugar el fallecimiento del hijo menor de nuestro querido amigo el honrado comerciante de esta localidad don Ramón Arjona Amaro, á quien con este motivo acompañamos en su justa pena, así como á su digna estimada señora doña Francisca López.

En el correo del domingo llegaron felizmente á esta los señores don Juan Mariano Algaba, presidente de la Diputación; don Rafael Conde y Jiménez, alcalde de la capital; don Manuel Rojano y el distinguido letrado señor Martínez Beltrán, con objeto de asistir á los desposorios de la hermosa hija de nuestra primera autoridad local señorita Francisca del Marmol Gil.

En la estación esperaban á dichos señores numerosos amigos del excelentísimo señor don José Sánchez-Guerra, cuya representación, como padrino de boda, ostenta el señor Algaba.

Tenemos entendido que el acto tendrá efecto en casa de la novia, y que una vez consumado, saldrá en compañía de su esposo, nuestro particular amigo don Francisco de P. Pérez y Arroyo, para la ciudad de Eciija, donde se proponen pasar la luna de miel.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Son numerosos los enfermos que acuden de los pueblos limítrofes para someterse al tratamiento de los afamados médicos señores Pelegrí y García Marin, que permanecen en esta población, dedicándose á curar las enfermedades crónicas y operaciones quirúrgicas, las cuales realizan con precisión y habilidad extremas ante el público.

La casualidad nos ha hecho presentear varias de ellas, y en la mañana del día de hoy hemos visto extirpar un «firoma» del tamaño de un hueco de gallina, que estaba situado en el dorso de la mano izquierda del paciente.

Con propagandas de esta índole, no hay más que convencerse de que la humanidad está de enhorabuena.

4 de Abril.

### BALANCE DEL BANCO

Hé aquí las principales diferencias del balance de la semana última, comparado con el de la anterior.

En el activo: El oro ha aumentado 181.109 pesetas en las cajas centrales, y 942.413 en poder de los corresponsales y agencias del Banco en el extranjero.

Las garantías en plata han aumentado también millón y medio,

Los descuentos comerciales figuran con aumento de más de tres millones; las cuentas de crédito con baja de un millón, y los créditos y préstamos con garantía 300.000 pesetas.

En el pasivo: La circulación de billetes ha aumentado cinco millones; las cuentas corrientes han disminuido diez y seis y medio millones; y 700.000 pesetas los depósitos en efectivo.

Los dividendos, intereses y demás obligaciones á pagar en el día han aumentado próximamente la misma cantidad, diez y seis millones.

El efectivo del Tesoro, que en el anterior balance ascendía á 88'32 millones, se ha elevado á 97'59 millones.

Cuenta además el Tesoro para sus atenciones ordinarias con 54'07 millones, de los cuales 14'98 son en oro.

Por cuentas diversas figuran 18'70 millones, con aumento de 9'37 millones.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana ascienden á 4'35 millones.

### Notas teatrales

Si no estuviera plenamente justificado el mérito de los principales artistas de la compañía que actúa en el Gran Teatro, bastaría la representación de la obra puesta anteayer en escena para demostrarlo de un modo evidente.

Campanone, la obra clásica por excelencia, que con honores de triunfo representaron el domingo los artistas de la compañía de Santoncha, tuvo los lisonjeros resultados que pudo apreciar el numeroso y distinguido público que asistió al espectáculo.

Los primeros aplausos resonaron cuando el bajo señor Mardones representó la escena del ensayo con el coro de hombres.

La flexible voz del notable cantante, grave, extensa y armoniosa, se dejó oír en los breves compases del ensayo, demostrando un gusto artístico á toda prueba.

A este principio de la ópera Campanone, siguió el aria de Corila, que dijo con donosura la notable tiple Lola Hoyos.

Muchos aplausos recibieron las últimas notas de este delicado número, así como el duo de tiple y tenor por Lola Hoyos y el señor Ríos.

El distinguido barítono señor Sagi-Barba escuchó también análogas manifestaciones de agrado en su número de salida, y el bajo señor Mardones arrancó un entusiasta aplauso en el *mi bemol* grave con que terminó la escala en su parte obligada á solo en el ensayo final del primer acto.

En el segundo se distinguieron por su trabajo en el humorístico duo de tiple y barítono la señorita Hoyos y el señor Sagi-Barba.

La romanza de tenor con que comienza el tercer acto proporcionó al señor Ríos merecidos aplausos.

No estuvo tan afortunado el señor Ríos en las *cavalettas* como en el número anterior, pues si bien las cantó con desahogo y valentía, la brillante tessitura de la obra le produjo quizá algún cansancio, según observó el auditorio en el *dó sin efecto* que atacó y sostuvo indebidamente.

Lola Hoyos, tan simpática como buena artista, cantó el *rondó* con verdadero gusto.

Desde la primera á la última nota reveló en su trabajo acabados conocimientos musicales, haciendo fermatas y emitiendo dulces y delicadas notas.

La labor de la señorita Hoyos tuvo como merecida recompensa los nutridos aplausos del público que tributó á la cantante una entusiasta ovación.

El duo de barítono y bajo, por los señores Sagi-Barba y Mardones, dejó en el auditorio gratísimos recuerdos.

Pocas veces se ha oído en Córdoba este número con la propiedad musical y con el conjunto armónico que aquellos notables cantantes dieron á las notas del maestro Mazza.

El duo de barítono y bajo, interpretado del modo que lo hicieron Sagi-Barba y Mardones, fué digno coronamiento de la excelente representación de la ópera Campanone.

FELIPE.

### AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Presidida por el primer Teniente de Alcalde, señor García Martínez, celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta capital.

Después de ser leída y aprobada el acta de la anterior, la Corporación tomó los acuerdos siguientes:

Quedar enterada de la Real orden que trasmite el Gobernador civil de la provincia, invitando al Ayuntamiento para que designe á un delegado que concorra al Congreso internacional de

bomberos que se celebrará en B... pest durante el mes de Agosto próximo.

Aprobar, provisionalmente, las referencias de crédito propuestas por comisión de Hacienda para el pago de copias de imprevisos del presupuesto actual, y convocar inmediatamente á la asamblea, para que las sancione definitiva.

Autorizar la pintura de los locales que hay en los paseos y jardines públicos.

Designar á los señores Illescas y Martínez Beltrán para que formen parte de la comisión de letrados que de estudiar el expediente relativo á denuncia por ocupación de terrenos de Marrubial, formulada contra el propietario docto llamado de Montoro.

Y aprobar la distribución de los por ambos presupuestos para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

### TRIBUNALES

Juicio oral

Hoy, ante la sección primera de Audiencia, se celebrará el juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Montilla, por el delito de hurto, contra Gregorio Expósito Algaba Muñoz.

Le defenderá el abogado señor Ferrnno Porcuna y le representará el procurador señor Ramírez.

Juicio por jurados

En la sección segunda y con intervención del jurado se verá hoy la causa seguida en el juzgado de Montoro, por el delito de robo, contra Pedro Quada García y otro.

Los señores Obregón y García Quada tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación.

### DE HACIENDA

Señalamiento de pagos hecho hoy en la Tesorería de Hacienda de esta provincia:

Clases pasivas.—Sr. Depositario general, 20.000 pesetas.

### GACETILLAS

—Cultos.—Con extraordinaria emoción, merced al buen tiempo reinante, empezaron anteayer, en el santuario de Nuestra Señora de Linares, los solemnes cultos que á la Parísima Concepción dedica anualmente su Hermandad. Terminado el acto religioso los expedicionarios entregaron las diversiones propias de las fiestas campestres, reinando entre todos más franca alegría. A la hora del ágno, el camino de dicho santuario presentaba un hermoso golpe de vista, pues á los centenares de personas que regresaban, empleando todos los medios de locomoción conocidos, unían las muchas familias que salieron á perarlas.

—La recaudación.—Según las noticias telegráficas comunicadas por las oficinas provinciales al ministerio de Hacienda, la recaudación del Tesoro durante el pasado mes de Marzo, asciende á 74.535.996 pesetas. Esta cifra representa, con respecto á igual mes del año anterior, un aumento de pesetas 1.557.485, no obstante haberse producido una baja de más de medio millón por la menor introducción de cigos.

—Los paseos.—Anteayer y hoy como días de Pasqua, y gracias á la temperatura primaveral que disfrutamos, estuvieron muy concurridos los paseos y los alrededores de la sierra. Muchas familias organizaron animadas giras campestres.

—Nuestros paisanos.—En el teatro Cervantes, de Málaga, ha debutado con la ópera *Tosca* la compañía de maestro Baratta, en la que figura nuestro paisano el señor Granados. Ha sido lo que dice la prensa de este artista «El señor Granados, cuya voz pastosa y bien timbrada se amolda mucho á la partitella de Cavaradossi, alcanzó un gran ovación en el último acto; el artista cordobés, que tantos triunfos alcanzado en España y fuera de España, dijo con arte y sentimiento la manza, viéndose interrumpido por los aplausos del público, que le obligó á repetirla.»

—Estadística.—Según los datos publicados por el Instituto Geográfico, Estadístico la población de Córdoba calculada en 31 de Diciembre de 1899 era de 58.484 almas.

—Pésame.—Enviamos el pésame más sincero á nuestro querido amigo el ilustrado corresponsal en Cabra don Joaquín Cañero Espinar, con motivo de la muerte de su sobrina la señorita Juliana Valverde Cañero, que en su desoanse.

**Regreso.**—Ha salido para Madrid don Clemente Peláez, que acompañó en su viaje desde la corte á esta capital al nuestro paisano Rafael González, *Mañanito*, después de su feliz regreso de México.

**Robo de aves.**—Hace varias noches, de la finca llamada «Castillejo», desparecieron doce gallinas, un pavo y dos patos. Se ignora quiénes sean los autores del robo.

**A su dueño.**—En las oficinas de la guardia municipal está depositada una llave, encontrada en la vía pública.

**Defunción.**—El viernes último falleció en Belalcázar el muy ilustre señor don Rafael García Gómez de la Serna, persona respetabilísima que ha sido muchos años venia figurando en el partido liberal del distrito de Hinojosa, donde contaba con numerosos amigos y generales simpatías. Los funerales y entierro han revestido los caracteres de imponente manifestación de duelo, habiendo concurrido á estos funerales, además de gran número de personas de aquella localidad, comisionados de todos los pueblos de expresado partido. Nos asociamos al sentimiento de su hermano Excmo. señor don Félix García Gómez de la Serna, sobrino de don Javier, estimado amigo nuestro, y demás distinguida familia del finado, y rogamos á Dios por el descanso de su alma.

**Robo audaz.**—El día primero del mes corriente dos individuos penetraron en el domicilio del vecino de Doña Mencía Vicente Aguilar Chica, asaltando las tapias del corral, en ocasión que se hallaba sola en la casa la esposa de Vicente, y le robaron treinta y tres pesetas que tenía guardadas en una cómoda, haciéndole, antes de huir, tres disparos de arma de fuego, sin consecuencias por fortuna. Enterada del suceso la guardia civil empezó á practicar activas gestiones para descubrir á los malhechores, las cuales dieron por resultado su captura. Son aquellos los vecinos de dicha villa Víctor Campos Luna y Antonio Morales Campos, á quienes la benemérita ocupó dos pistolas y un revólver, con tres cápsulas disparadas.

**Obra teatral.**—La tragedia en un acto, original de nuestro paisano don Carlos Valverde López, titulada *Imelda*, que fué premiada en los últimos juegos florales de Málaga, ha obtenido un gran éxito en el teatro de Priego, donde se le ha dado la cuarta representación á beneficio de la «Asociación de Actores dramáticos y líricos españoles».

**Minas.**—Don José López Muñoz ha solicitado cuarenta y ocho pertenencias de la mina de plomo llamada *El nuevo mundo*, del término de El Viso.

**R. I. P.**—Ha fallecido en Sevilla el Canónigo de aquella Metropolitana don José María Ruiz, administrador del hospital de Venerables sacerdotes. Descansa en paz.

**Robo de caballerías.**—Hace varios días fueron robadas cuatro caballerías mayores del cortijo llamado «La Marinera», del término de La Carlota. La guardia civil, que persigue á los autores del hecho, ha encontrado, abandonadas, dos de dichas caballerías.

**Llegará á Córdoba y recibirá** en la fonda Española los días 6 y 7 de Abril, de doce á seis, el Director técnico y representante Ortopédico del Gabinete mecanoterápico de Madrid, Preciados 34 y 36, á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de Hernias (quebraduras,) y deformidades de huesos.

**Tónico Oriental para el cabello.** Remedio seguro para evitar la calvicie y las canas prematuras. Comprese siempre el legítimo.

**Garganta, voz y boca,** se curan con las pastillas del *Dr. Caldeiro*. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

**Subasta.**—El día diez de Abril, á las once, tendrá lugar en la casa de préstamos «La Fortuna», Santa Victoria número 8, la subasta de los lotes que están cumplidos y no hayan sido retirados ó renovados.

**Frimer aniversario**  
Las misas que se celebren los días 6, 7 y 8 del actual en la iglesia del convento del Cister; Real iglesia de San Hipólito y en la del Hospital de nuestra Señora de los Dolores, respectivamente, será aplicada en sufragio por el alma del Sr. D. Eulogio Montijano y Martín (q. e. p. d.)  
Además estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo en estas dos últimas iglesias expresadas.  
Su viuda é hijos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios en sus oraciones.

**Cuarto aniversario**  
Los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa, el día 8 del corriente, desde las siete de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Nicolás, lo aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña María del Pilar Alonso, de

**Sección Amena**  
EL VIGÍA  
Nadie estos días en Córdoba contra el temporal batalla: y el cielo como la tierra están con «cara de Pascuas».

PENSAMIENTO  
La malignidad del corazón es la que hace que la gente se oculte más que de arreglar su conducta de escudriñar y censurar la ajena.

CANTAR  
No aspire hoy los aromas de las flores de la sierra; pues se morirán de envidia cuando á su lado te vean.

DE SOBREMESA  
A un banquero se le cae el libro talonario.  
Y cierto amigo que lo vé le dice:  
—¡Cuidado, señor; va usted á pisarse los talones!

### GRAN SURTIDO DE GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJEROS

Maria Cristina 15-17 y Claudio Marcelo 9  
Galo Hernández Hernández tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que á pesar de la gran alza que han tenido en sus precios todos los artículos, ha verificado sus importantes compras ventajosamente, por lo cual puede ofrecer desde el día un extenso surtido, lo mismo en géneros de señora que de caballero, á precios reducidos hasta el mínimo en cretonas y batistas de 15 céntimos de peseta vara y en la misma proporción todos los demás artículos.

### THOMAS MORRISON & C.º LD. HUELVA

Departamento de fundición y talleres  
Instalaciones perfeccionadas de molinos aceiteros movidos por caballería y vapor.  
Construcción de prensas hidráulicas, con cilindros de acero y aguja guía de cerros sin necesidad de vagonetas. Prensas de husillo con movimiento articulado á palanca.  
Prensas de husillo con dos columnas y doble palanca. Bombas de todos sistemas, norias, malacates, ruedas hidráulicas, turbinas, arietes y castilletes para molinos harineros.  
Calderas para máquinas de vapor y depósitos de todas clases.  
Fabricación esmerada de toda clase de herraje para edificios.  
Contando esta casa con todos los medios necesarios para el desarrollo de su industria, puede ofrecer á sus clientes los precios y condiciones más ventajosos posibles.  
Se envían planos y presupuestos á toda persona que lo solicite.  
Sucursales. — London, Barcelona, Bilbao, Huelva, Almería.

### Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—San Vicente Ferrer, confesor.—MAÑANA: San Celestino, papa y mártir. JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás, en sufragio por los Excmos. Sres. Condes de Casillas de Velasco y demás difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Patrocinio, en el Salvador.

Hoy estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo en la parroquial de San Andrés, en sufragio por el alma del Sr. D. Carlos de Alvear, costeado por sus hijos doña Angeles Alvear y don Rafael López.

Hoy tercer día de la solemne novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción de Linares consagra á su excelsa Titular en su histórico santuario extramuros de esta ciudad: á las diez y media de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, con sermón, á continuación se hará el ejercicio de la novena, cantándose después la letanía y motetes á la Santísima Virgen por una lucida capilla de música, terminando con una solemne Salve.

En la iglesia de San José (San Cayetano) hoy, á las cinco y media de la tarde, se expondrá el Santísimo, rezándose á continuación la estación y el santo rosario, diciéndose después la plática preparatoria para la Bendición Papal, dándose esta al fin con el Santísimo.

Todos los fieles que, previa la confesión y sagrada comunión, asistan á la Bendición, pueden ganar Indulgencia Plenaria.

En la iglesia del Angel Custodio (Capuchinos) hoy, á las ocho de la mañana, se hará el piadoso ejercicio de los martes al glorioso San Antonio de Padua.

En la iglesia del convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles se hará hoy martes la piadosa devoción á San Antonio, en la forma siguiente: al toque de oraciones se rezará la corona franciscana, letanía cantada, lectura, coplas y antifona propia del Santo.

Frimer aniversario  
Las misas que se celebren los días 6, 7 y 8 del actual en la iglesia del convento del Cister; Real iglesia de San Hipólito y en la del Hospital de nuestra Señora de los Dolores, respectivamente, será aplicada en sufragio por el alma del Sr. D. Eulogio Montijano y Martín (q. e. p. d.)  
Además estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo en estas dos últimas iglesias expresadas.  
Su viuda é hijos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Cuarto aniversario  
Los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa, el día 8 del corriente, desde las siete de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Nicolás, lo aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña María del Pilar Alonso, de

Chinchilla, que falleció en Baeza el 8 de Abril de 1900.  
La familia de la finada suplica á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor.

### EL NIÑO Rafael Pastor Gómez Ha subido al cielo el día 4 del corriente á las 5 de la tarde

Sus desconsolados padres, hermano, abuelos, tios, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan asistir al oficio de ángeles que se ha de celebrar hoy, á las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas.

### SON TAN NOTABLES

y prodigiosos los resultados obtenidos con la CREMA DORA contra las manchas, pecas, granos y erupciones de la piel del rostro, que las señoras la consideran indiscutiblemente mejor que todas las preparaciones recomendadas con igual objeto.  
Su uso diario embellece y suaviza el cutis podo modo especial y maravilloso.  
Precio del frasco 1'50 pesetas. Sres. Fuentes hermanos, y Farmacia del Licenciado García Góngora, Judería, 40.

### Clínica de enfermedades de los ojos FOR EL LICDO. GUTIERREZ SISTERNES ALFONSO XIII (ANTES LICEO), 53

Consulta de once á dos.  
Para los pobres de ocho á nueve de la mañana

### AGUAS ÚNICAS DE VILLAHARTA Cartería oficial en «Estación de Vacar»

Temporadas oficiales desde el 15 de Abril al 30 de Junio y desde el 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.  
Especialísimas contra la Anemia y la Diabetes sucar. na.

Hay 130 habitaciones, desde las más modestas á las más lujosas, en piso bajo y piso alto.  
Coches ordinarios y de lujo en la Estación de «Vacar».

Oratorio con Misa diaria, pianos, salones de reunión, etc.  
PROPIETARIO, D. ELIAS CERVELLÓ Concepción, 31.—Córdoba

### CUELLOS, MOTIVOS, PLISSÉS

y toda clase de adornos de gran novedad los encontrareis con precios sumamente económicos, en el establecimiento de pasamanería «El Pensamiento», Letrados 8 y 10. Inmenso surtido en gasas, cinturones, sombrillas, guantes, cabritilla á 2'25 ptas., de seda á 1'50, de hilo á 0'75 y otros mil artículos para temporada, que por su baratura se hace imposible toda clase de competencias.  
El Pensamiento, Zafra y Arenas Letrados 8 y 10.

### Charreteras, pendeloques, estolas

otros mil artículos de novedad y fantasía  
Los encontrareis con ventaja en el establecimiento de pasamanería LA SEVILLANA, primera casa en Novedades, la que presenta cuatro veces mayores surtidos que las demás y la que positivamente vende á todos sus clientes con una economía verdad de 25 por 100 en muchos artículos y hasta de 50 por 100 en algunos.  
No olvidarlo; si queréis comprar artículos nuevos, buenos y económicos á LA SEVILLANA, Letrados 24.

### Impedireis la caída del cabello si usais diariamente el legítimo PETRÓLEO SANSÓN

á 3 y 5 pesetas en perfumerías y droguerías.  
Calle Marqués de Boil (antes Moritos).—PLATO DEL DIA.—Lengua de vaca estofada.

### Espectáculos GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela y ópera española  
Función para hoy.—(4.ª de abono).—Es-treno de la comedia famosa de Luis Velez de Guevara, en tres actos, dividida en cinco cuadros, adaptación lírica por José Juan Cadenas, música de los maestros Calleja y Lleó, titulada: *Doña Inés de Castro ó Reinar después de morir*.

A las nueve en punto.  
PRECIOS.—Proscenios, Plateas y Palcos principales sin entradas, 10'30 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 5'40.—Butaca con entrada, 2'25.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'50.—Delanteras de paraiso con idem, 1.—Entrada principal, 1.—Entrada de paraiso, 50 céntimos.

## NOTICIAS UNIVERSALES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Paris 2.

### LA GUERRA

**El crucero de la escuadra rusa**  
Port Arthur.—Nueve buques rusos cruzan á doce millas de este puerto.  
Más adelante se encuentra el «Askold», que desempeña el cargo de explorador, mientras que los fuertes disparan, de ensayo, bajo la dirección de las naves.

La flotilla de torpederos se halla inmediata á la costa.  
Telegrama al Czar  
San Petersburgo.—El general Kouropatkine ha telegrafiado al Czar lo siguiente:

«En el combate de Tehoun-Djon, los enemigos han tenido más de 40 muertos y 100 heridos han sido conducidos á Andjon.

Los japoneses han perdido muchos caballos.  
El capitán Stepanoff ha muerto de sus heridas.

La caballería japonesa evita los encuentros con los cosacos.  
Tehoun-Djon.—La caballería japonesa se replega en cuanto vé á un destacamento de cosacos, quienes montan pequeños caballos, que maniobran con rapidez pasmosa, además de ser el cosaco excelente ginete.

### Por Telégrafo

**Despacho con el rey**  
Madrid 4, 3'15 t.  
El jefe del Gobierno ha despachado con su Magestad el rey, informándole de los telegramas que se reciben de provincias, según los cuales en toda la península reina tranquilidad completa.

### Consejo

Esta tarde, á las cinco, los ministros se reunirán para celebrar consejo.  
**Contra el tifus**  
En una conferencia celebrada por el ministro de la Gobernación y el doctor Bejarano han acordado crear una sala de observación en el hospital general, á fin de evitar que vayan al del Cerro del Pimiento los enfermos no atacados de tifus.

### Firma regia

Madrid 4, 4 t.  
S. M. el Rey ha firmado hoy un decreto armonizando las disposiciones de la ley orgánica del poder judicial con los preceptos consignados en la ley de Octubre de 1882 relativa á los efectos legales que deben reunir para obtener el asenso los funcionarios de las carreras judicial y fiscal.

También ha firmado los indultos de pena de muerte de dos de los autores del crimen llamado de los «Arroperos» y el de Ramón Liscal, condenado por la Audiencia de Barcelona.

### Sociedad de criminales

Madrid 4, 4'30 t.  
Comunican de París que en Filadelfia la policía ha descubierto una sociedad cuyos individuos se dedicaban á provocar abortos y á hacer desaparecer los niños recién nacidos, matándolos y quemando sus cadáveres en hornos.

Se cree que la opinión pública exagera las noticias de estos crímenes.  
**Protesta**  
Madrid 4, 5 t.  
En Barcelona ha circulado una hoja impresa protestando de la proyectada visita de Maura á la capital del principado.

En dicha hoja se recuerdan los sucesos de la *mano negra*, de Monjuich y de Alcalá del Vallo y se excita al pueblo para que tribute al actual jefe del Gobierno el recibimiento que merece.

### Noticias de la guerra

En San Petersburgo circula el rumor de que ha habido disgustos entre el almirante Alexieff y el general Kouropatkine, motivados por las últimas operaciones militares.

### Valores públicos

Madrid 4, 5 t.  
4 por 100 interior, 75'20.—5 por 100 amortizable, 95'75.—Banco de España, 475'00.—Compañía Arrendataria de tabacos, 420'00.—Cheque vista París, 38'95.—Idem Londres, 34'92.—Oro alfonsoino, 36'00.—Id. antiguo, 37'00.—Id. isabelino, 39.

### Consejo

Madrid 4, 9 n.  
Mañana se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

### Extranjero

París.—Rusia protesta de las operaciones que practican los ingleses. Si Inglaterra persiste es posible que sobrevengan complicaciones entre ambas potencias.

Tokio.—Un testigo presencial afirma que los fuegos de los japoneses destruyeron las baterías de Port-Arthur.

En las inmediaciones del Yalú son frecuentes los encuentros de las avanzadas rusas y japonesas.

Estas avanzan hacia Viju con mucha artillería.  
Keuropatkine ha manifestado que es inminente una gran batalla.

La escuadra japonesa que manda el almirante Togo protejielos desembarcos.

En Tokio se dice oficialmente que los japoneses han desembarcado ya 200.000 hombres.

—Los japoneses han apresado un barco ruso abarrotado de conservas.

—Despachos de San Petersburgo participan que el rey Eduardo se propone intervenir personalmente para orillar las dificultades que existen entre Rusia é Inglaterra cuando termine la guerra con el Japón.

### Esperando al rey

Barcelona 4, 9'10 n.  
En esta capital hay verdadera fiebre de preparativos para recibir al rey.

Han fondeado en este puerto la «Numancia» y los cruceros japoneses «Varesse» y «Lubria».

Ha llegado el general Martitegui. Espérase la llegada del trasatlántico «Joaquín Peñago», que se pondrá á las órdenes de S. M.

En la línea del Norte se han practicado, con buen éxito, las pruebas del coche-salón que utilizará el rey para su viaje á Lérida.

Se ultiman los preparativos para la iluminación.  
El monumento erigido á Colón será notable y espléndido.

Desde el arco del Triunfo al paseo de Gracia se arrojarán flores y palomas al paso del rey.

### Defunción

Valencia 4, 10 n.  
Ha fallecido en esta capital el general de brigada señor Pérez Feijóo. El entierro ha sido solemne.

### Toros en Madrid

Madrid 4, 9 n.  
A la corrida de esta tarde ha asistido la familia real.

El lleno ha sido completo.  
Bombita y Machaquito, buenisimos, sobresaliendo este, que fué ovacionado.

El banderillero Mogino, á consecuencia de un derrote tuvo la desgracia de clavarse una banderilla en el pié izquierdo, causándose una profunda herida de pronóstico reservado.

### Consejo de ministros

Madrid 3, 11'10 n.  
Los ministros han celebrado Consejo en la Presidencia.

Según la nota oficiosa, se aprobó un expediente autorizando el concurso para el suministro de coches correos y estafetas ambulantes de Madrid á Barcelona, de Madrid á Valencia y de Madrid á Cádiz.

Se aprobaron cuatro expedientes de Guerra, en los que figura uno autorizando á la comisión encargada de repatriar el material de artillería existente en Puerto Rico, para enagenar el material inútil.

El Consejo se ocupó con detenimiento de trazar, en líneas generales, el proyecto de presupuestos.

Maura recomendó á los ministros la urgencia para que activen los proyectos parciales, con objeto de ultimar el trabajo lo antes posible.

Se ultimaron algunos detalles del viaje del rey.

Madrid 5, 11'15 n.  
Se asegura que los ministros de la Guerra, Marina, Instrucción y Obras públicas aumentarán los gastos en sus presupuestos para evitar las leyes especiales.

En el Consejo se aprobaron varios indultos que se firmarán mañana.

Madrid 4, 11'25 n.  
En el Senado se reunieron los presidentes de sección del Código y los señores Montero Rios, Moret, Grouzard y Aldecoa con objeto de ultimar el proyecto de ley orgánica del poder judicial.

En breve lo entregarán á Sánchez Toca.  
Madrid 4, 11'40 n.  
La Correspondencia publica una carta de Barcelona que demuestra gran pesimismo respecto á la actitud de los republicanos, regionalistas y anarquistas.

**SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL**

hermanos.—En Aguilar, F. Alguacil.—En Baena, D. Dabó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Criado.—En Lucena, A. Bujalance y E. Gutiérrez.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En F. Alguacil.—En Fuente Jenil, J. Estrada.—En Pozoblanco, E. Sampere, y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de Droguería General.

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inspeptencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, raquitismo, esferulismo, etc. **FRASCO 2.00 Pesetas.** DEPOSITO: Farmacia de los hermanos, La Unión farmacéutico-cordobesa, Sres. Marquez y Urbano, y en Posadas, J. Serrano.

**Somatose**

Reconstituyente de primer orden  
 Estimula en alto grado el apetito  
 Se vende en las boticas y droguerías

**MATANZA DE CERDOS**

**JOSÉ BAREA É HIJO**  
 DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNEBA Y SEMILLAS  
 CALLE DEL TORIL, NUM 14

Esta casa ofrece a su numerosa clientela los artículos de matanza, a los precios siguientes:  
 Cerdos, kilo, 6 3/4 reales.—Lomo, 92 reales arroba.—Manteca, 80.—Pajarillas, 69.—Tocino fresco, kilo, 7.—Idem añejo, 90 reales arroba.—Jamones frescos y paletillas, 90.—Idem añejos, kilo, 16.—Huesos de espinazos, 40 reales arroba.—Cabezas de cerdo, 54.—Chorizos, kilo, 18.—Morcillas, 8.—Menudos, de 40 a 46 reales, según clase.—Tripa fresca, 80 céntimos vara.—Idem salada, 40.—Carne de vaca y ternera, a precios corrientes.

**GRAN FABRICA DE MOSÁICOS HIDRAULICOS DENOMINADA La Fabril Malagueña PASTOR Y COMPAÑIA.—MÁLAGA**

Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento.  
 Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos e inalterables.  
 Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuadras, etc., etc.  
 Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones, socalos, mostradores, fregaderos y demás artículos.  
 Recomendamos al público no confunda nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.  
 No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis a quien lo pide.  
 Exposición y despacho: **Marqués de Larios, núm. 13**

**APIOLINA CHAPOTEAU SALUD DE LAS SEÑORAS**

(NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL)  
 Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen a menudo la salud de las Señoras.  
 PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

**El Estreñimiento**  
 Se combate con los Confitos Cotidianos "SUN" que sin causar irritación ni dolor, producen una deposición natural diaria y despiertan el apetito, despejan la inteligencia, desalojan la bilis y tonifican el organismo.—UNA peseta Pomo en farmacias y por mayor, G. García, F. Gayoso en Madrid, y en Barcelona, Rambla Flores, 4.

Depósito en Córdoba: Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10, y Polo hermanos, Ayuntamiento, 10 y 12.

**DIGESTINA**  
 Este eficaz medicamento, de resultados positivos, se emplea para combatir toda clase de padecimientos del estómago, gastralgias, dispepsias, acedias, etc. etc. Hace desaparecer el flato ardiente, activa las digestiones difíciles, evita los vómitos y sustituye con ventaja a todas las aguas minero-medicinales que se recomiendan en estos casos.—Precio de la caja, UNA PESETA.—Farmacia del Dr. María, TENDILLAS 18.

**RUBINAT-LLORACH**  
 Única agua purgante natural por excelencia.  
 Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo. DESCONFIESE DE OTRAS AGUAS que se entreguen como sustitución o imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de RUBINAT-LLORACH.  
 Ejirj siempre en las botellas la etiqueta amarilla, llevando el escudo encarnado con el nombre de RUBINAT y la firma y rúbrica del doctor LLO-RACH en el cuello de las mismas.  
 Administración, Cortés, 228, entresuelo.—Barcelona

**GRAN REALIZACION VERDAD**

Por retirarse del negocio el dueño de este acreditado establecimiento, se realizan todas las existencias de tocador, céf, etc., etc., y toda clase de objetos en oro y plata, así como relojes en oro, plata y acero, etc. Omega, Longines, Roskoff, Pateut, etc., con un 25 por 100 menos al costo, garantizándose todas las ventas que se efectúan en el establecimiento.  
**JOYERIA. FRENTE AL CAFÉ DE LA PERLA**  
 CALLE GONDOMAR  
 No olvidar las señas. No olvidar las señas

**PLATERIA CHRISTOFLE**  
 EXÍJASE LA MARCA DE FÁBRICA del márgen y el nombre CHRISTOFLE con todas sus letras. Únicas garantías para el Comprador.  
**CUBIERTOS CHRISTOFLE** PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO  
 CHRISTOFLE y CIA MANUFACTURA EN PARIS 50, RUE DE BONDY  
**FUERA de CONCURSO** MIEMBRO del JURADO Exposición Universal **PARIS 1900**  
 Se envía franco el Catálogo Ilustrado

**ESTABLECIMIENTO DE AGUAS AZOADAS**  
 INHALACIONES DE OXIGENO, AZOE Y BALSAMICOS  
 Bajo la dirección facultativa del Dr. D. Manuel López Comas  
 CURACION COMPLETA de todas las enfermedades de las vías respiratorias, como son: BRONQUITIS, CATARROS PULMONARES Y BRONQUIALES, ASMA, etc., etc.  
 IRRIGACIONES NASALES Y PULVERIZACIONES  
 Propietario técnico, JOAQUIN CABRONERO.  
 1, BARROSO 1 (antes Pierna)

**COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU**  
 El mejor y más económico Ferruginoso.  
 CLIN Y COMAR - PARIS  
 EN TODAS LAS FARMACIAS

**EXQUISITOS CHOCOLATES RR. PADRES BENEDICTINOS**  
 A 2, 2'50 y 3 ptas. paquete con canela, sin ella y a la vainilla  
 DE VENTA: PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

**EL JABON HIEL de VACA MARCA LA GIRALDA** COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIPELO Y LA MÁS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Lleche de cabra. Se vende por cuenta del cosechero, a real el cuartillo, en la plaza de Aguayo 7 duplicado. 5-5  
 Se arriendan tres habitaciones en la calle Pedro Fernández 3, desde San Juan en adelante. 5-4  
 En la calle Horno de San Juan 3 se vende leche de cabra, pura, garantizada, por cuenta del dueño, a 25 céntimos el cuartillo. En la misma casa se vende un lote de cabras de leche, finas y bien enrazadas. 4-3  
 Desde el día se arrienda un piso alto y dos gabinetes bajos propios para oficinas. Ambrosio de Morales 4. 5-5

**Joaquín Castillo**  
 Sucesor de José Castillo  
 En este antiguo y acreditado taller se funden y construyen toda clase de objetos de metal dorado y blanco, así como también se hacen toda clase de reparaciones y composturas, con prontitud, esmero y economía. Fabricación de muelles para estuches y visagras para idem, a 3, 4, 5, 6, 7 y 8 reales la gruesa.  
 ARMAS 22.—CORDOBA  
 En esta casa se vende un terno pa ralelo.

Nodriza. Se necesita para casa de referencias, ganando al mes 35 pesetas. Razón, Buen Pastor 2.  
 Se vende un coche Pter. Muller Spills 2.  
 Pérdida. La persona que se ha perdido un perro de raza, negro, con manchas negras, tres patas blancas y una de pación, puse el nombre de Desanes 26.  
 Leche superior de vaca. Plaza de Torres 2, antes Indiano.  
 Venta. Se hace de un coche "Citroen", que ha rodado muy poco, comprado por una jaca de siete años, guarnición a la inglesa, color avellana. Informarán, Rodríguez Sánchez 2, duplicado.  
 Venta. Se venden en precios económicos un colgajo de chapa guarnida y madera de pino, herramienta de todas clases de herrería y carpintería, fuelles para fragua, nuevos y usados, bidones para transportes de líquidos, máquinas de volante para moler, pellos, bombas para pozos, arandelas, bobes verticera Brabant, como llevar sillares, etc., etc. Razón, Catedral Colón 4, antes Tejares, donde se vieron establecidos los talleres de los y Torres.  
 Se vende en precio módico, por síntil a su dueño, un caballo negro, "mocado", con cuatro dedos de la mano, de buen servicio para carga y tiro. Razón, Cister 12.  
 Desde el día se arriendan dos cuartos en la calle Torres-Cabrera 15 y 16, nueva construcción, toda de mármol y muy cómodos. Para tratar, Rodríguez Sánchez 15. 4-8

**Delicias del Tocador. Artículos Indispensables Para El Bello Sexo.**  
 "El Perfume Universal..."  
**AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN**  
 Para el Pañuelo, Tocador y Baño.  
**TÓNICO ORIENTAL para el cabello.**  
 Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor a las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.  
 CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! Exijase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de LANMAN & KEMP, NEW YORK.

**AGENCIA PRINCIPAL**  
 PARA LA PRODUCCION de SEGUROS INDIVIDUALES Y FERIA RIOS CONTRA ACCIDENTES, y la gestion de los ya existentes, se nomina agente principal para la provincia de Córdoba, que pueda prestar su ayuda en títulos y ocupar e personalmente del desarrollo de ambos ramos, D. g rse a La Anónima de accidentes, PLAZA del TEATRO 8, BARCELONA

**The Mexican**  
 del Doctor Jawás  
 El éxito más grande de todos los productos conocidos para combatir la OBESIDAD y el EXCESO DE GORDURA.  
 FÍDANSE PROSPECTOS  
 De venta en Córdoba, Sres. Márquez y Urbano, Altos 11.  
 Único depositario para España  
 SUCESOR de A. JEANBERNAT.—BARCELONA